
ECHANTILLONNAGE ET PRISE DE DECISION. 

ECHANTILLONNAGE 

Intervalle de fluctuation asymptotique, à environ 95%, d’une fréquence avec la loi 

normale. 
On connaît la probabilité théorique et la taille de l’échantillon, on cherche dans quel intervalle se situent 95% des 

valeurs observées. C’est le problème typique du sondage au sortir des urnes. Penser également à la fréquence de 

l’apparition de pile dans le lancer d’une pièce de monnaie. 

Voici la répartition de 70 échantillons de taille 100 qui représente la fréquence de piles dans le lancer d’une pièce. 

 

En seconde , on trouve un intervalle sous la forme [𝑝 −
1

√𝑛
; 𝑝 +

1

√𝑛
]. Avec p=0,5 et n=100 on a [0,4 ;0,6]. Cela veut dire 

que dans un échantillon de 100 lancers, 95% des fréquences de piles sont dans [0,4 ;0,6]. 

Utilisation de la loi binomiale. 

Définition : On considère une population dont une proportion p des individus possède  un caractère donné. 

On prélève dans cette population un échantillon de taille n. 

Soit X la variable aléatoire associée au nombre d'individus possédant ce caractère. On considère que X 

suit une loi binomiale de paramètres n et p. 

L'intervalle de fluctuation au seuil de 95 % associée à la variable aléatoire X est : 
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  où :   

 - a est le plus petit entier tel que :   P( X  a)  0,025 , 

       - b est le plus petit entier tel que :   P( X  b)  0,975 . 
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Indications calculatrices pour établir la table de la variable aléatoire B(100,0.5) 

Sur TI :  

Il faut taper Binomcdf(100,0.5,x) dans la panneau f(x) de saisie des fonctions. 

  

Sur Casio 

Il faut d’abord installer une liste de nombres avec la commande Seq(x,x,0,100,1)->List1 

Seq se trouve dans  CATALOG 

List 1 se trouve dans  OPTN  F1  F1 

  

 

 

Attention : il y a un décalage dans la numérotation avec CASIO, pour 41 il faut lire 40. 

On trouve a=40 et b=60. L’intervalle de fluctuation au seuil de 95% est donc [0,4 ;0,6] 



1) Utilisation de la loi normale. 
On affine un résultat connu qui est que dans le cadre d’une variable aléatoire X  suivant une loi normale de paramètres 

(𝜇 ; 𝛿) , on a 𝑃(𝑋 ∈ [𝜇 − 2𝛿; 𝜇 + 2𝛿]) ≈ 0,95 

Dans le cadre d’une approximation d’une loi binomiale par une loi normale, on pose 𝛿 = √𝑛 × 𝑝 × (1 − 𝑝) et = 𝑛 × 𝑝 

. On affine la précision en remplaçant 2 par 1,96 

 

 

D’une manière générale, ces deux intervalles(binomiale et normale) sont proches dés que n≥30, np≥5 et np(1-p)≥5 

Dans notre cas de lancer de pièce de monnaie avec n=100 et p=0,5 on trouve comme intervalle de fluctuation à 

environ 95% : [0,402 ;0,598] 

Prise de décision à l’aide d’un intervalle de fluctuation lié à la loi asymptotique. 
 

 

  



Attention, erreur dans le texte : 55% au lieu de 52% 

 

Extension : faire le même exercice avec la loi binomiale. 

 

ESTIMATION 

Intervalle de confiance d’une proportion au niveau de confiance de 95%. 
On connaît la taille de l’échantillon et une fréquence observée. On cherche dans quel intervalle va se situer la 

probabilité réelle. C’est le cas de la recherche d’une probabilité dans une population à partir d’échantillons. 

 

  



Comparaison de deux proportions à l’aide d’intervalles de confiance. 
 

 

 



 

 


